
 

Buna ziua 

Cetăţene, indiferent cine eşti tu şi din ce neam, în calitate de  primar al comunei Perişani, te invit în 
numele tuturor locuitorilor perişăneni să ne calci pragul casei noastre comune căci, vei avea ce vizita. 
Nu încerc să te conving doar din vorbe, este bine să vezi la faţa locului una dintre cele mai frumoase 
localităţi montane din judeţul Vâlcea, locul unde Basarab I Întemeietorul Ţării româneşti a scris 
actul de naştere al României de astăzi, unde timp de 4 zile friguroase din luna noiembrie a anului 
1330 micuţa oaste de moşneni a înfruntat oastea (modernă pentru acea vreme şi mai numeroasă 
decât a valahilor), condusă de Regele maghiar Carol Robert de Anjou. Unul din cele mai importante 
evenimente al istoriei românilor se sărbătoreşte anual în perioada 9-12 noiembrie la Perişani  chiar pe 
locul unde strămoşii noştri moşneni valahi au stropit cu sânge apărarea gliei neamului românesc. 
Imaginile de mai jos sunt edificatoare spuselor mele: 



Locul de aniversare a luptei Posada 

 

Comuna Perişani  aşa după cum scria profesorul Ion Conea  “Există, undeva în Carpaţi  o 

bucată de pământ românesc pe care istoria noastră veche o cunoaşte sub numele de Ţara Loviştei”. 

Ei în această Ţară a Loviştei, în extremitatea ei nord-estică, de-a stânga Oltului, cuprinsă între 

prelungirile culmilor Negoiului şi Masivul Cozia, se desfăşoară pe văile, terasele şi înşeuările 

depresionare, pe o suprafaţă de 15.773 ha. teritoriul comunei. 

 

 



Fiind aşezată în ,,miezul de cremene’’ al celui mai mare masiv al Carpaţilor Meridionali - Munţii 
Făgăraşului, este înconjurată ca o cetate străjuită de culmea unitară a acestor munţi, asemănător unui 
zid crenelat presărat cu multe circuri glaciare şi lacuri de acest fel, având creste abrupte şi vârfuri 
greoaie, cele mai înalte din ţară: Moldoveanu(2544m) şi Negoiu(2535m). Deşi formaţi din roci de 
granit, aceşti munţi coboară spre sud, într-un şir de masive mai mici, despărţite de văi şi izvoare, 
printre care şi Cozia, ce închide Loviştea în partea de sud formând această depresiune,  una  
tectonică, asemănătoare unei cetăţi bine adăpostite de zidurile ei, apărând de multe ori locuitorii de 
aici de năvălirea populaţiilor migratoare. Pe drept cuvânt s-a afirmat faptul că :,,de nu s-ar lua în 
consideraţie aceste locuri ferite din Carpaţi, nu s-ar putea înţelege trecutul glorios al poporului 
nostru’’.Oferind condiţii favorabile de climă şi variate resurse de hrană, această depresiune a fost 
locuită din vremuri îndepărtate. Dezvoltarea ei nu a fost izolată, ci, peste culmi, prin trecători, a 
comunicat cu restul ţării, adică cu celelalte ţinuturi româneşti din exteriorul Carpaţilor. 

          Administrativ vorbind în decursul anilor, comuna Perişani a fost supusă multor schimbări aşa 
cum menţionează şi scriitorul  preot  profesor Nicolae Moga, pe harta administrativă a Valahiei din anul 
1833, Judeţul Argeş nu mai trece în dreapta Oltului   în această situaţie, cele două plaiuri: Plaiul 
Arefului şi Plaiul Loviştea, le găsim contopite(unite într-un singur plai), la data de 7 decembrie 1877. 
Noul plai poartă denumirea de Plaiul Loviştea-Jud. Argeş, cu reşedinţa în satul Titeşti .În anul 1908, 
prin lege administrativă, se desfiinţează acest plai străvechi, cât şi denumirea oficială de Loviştea. Din 
vechiul ,, plai’’ iau fiinţă două ,,plăşi’’: Plasa Oltului de Sus şi Plasa Topologului. Plasa Oltului de Sus, 
cu reşedinţa în satul Titeşti, avea în subordine toate unităţile administrative din întreaga Lovişte 
populară(argeşeană). În anul 1909, găsim denumirea de Plasa Loviştea, denumirea corectă a acestei 
unităţi administrative. Înmulţirea comunelor din Lovişte, în subordinea comunei rurale, avea substrat 
politic, deoarece ele erau obligate a veni cu tot atâtea voturi la alegerea organului judeţean. Astfel, 
numai în actuala comună Perişani funcţionau: Comuna Perişani, Comuna Spinu, Comuna Titeşti şi 
Comuna Bratoveşti, de care erau ataşate restul satelor care formau împreună obştiile de moşneni. 
Începând din anul 1930, a luat fiinţă unitatea administrativă cu denumirea de ,,Marea Comună Rurală’’, 
cu reşedinţa tot în satul Titeşti, de care depindeau toate unităţile administrative din întreaga Lovişte. În 
anul 1942, inspectorul administrativ al jud. Argeş-Joie Gherman a propus, la solicitarea notarilor din 
Lovişte, ca toate comunele din acest ţinut, precum şi cele din apropierea oraşului Rm.Vâlcea, dar 
aparţinătoare de jud. Argeş, să fie alipite de jud. Vâlcea, fiind mai apropiate de reşedinţa acestui judeţ-
oraşul Rm.Vâlcea. Ideea a fost îmbrăţişată de conducerile de pe atunci ale tuturor primăriilor 
interesate. În final, toţi notarii din aceste comune au fost sancţionaţi prin transferuri disciplinare, iar 
propunerea a fost abandonată, deoarece jud. Argeş ar fi pierdut multe unităţi administrative-comune. 

         Limita între cele două judeţe: Vâlcea şi Argeş era râul Olt, începând de la Râul Vadului şi până la 
Galicea (unde râul Topolog se varsă în Olt). Din această cauză şi astăzi se mai menţine denumirea de 
Câinenii de Argeş (cei din stânga Oltului) şi Câinenii de Vâlcea (cei din dreapta Oltului), deoarece mult 
timp au făcut parte din unităţi administrative (judeţe) diferite (m,pag.26).  Acest deziderat a fost împlinit 
după anul 1950, când Loviştea administrativă (de la anul 1833) trece, din punct de vedere 
administrativ de Regiunea Vâlcea, apoi de Raionul Loviştea – Brezoi, de Raionul Rm.Vâlcea – 
Regiunea Piteşti şi apoi Argeş, iar, prin Legea nr.2-administrativ-teritorială din anul 1968, face parte 
din jud. Vâlcea. Cuvântul ,, lovişte ’’ s-ar părea, după unii, că ar fi de provenienţă slavă şi ar însemna 
,,loc de vânat şi cu mult peşte’’. Dosoftei (1624-1693) –cărturar şi mitropolit al Moldovei - arată că ar 
vrea să însemne: groapă, adâncitură, depresiune. Aceste explicaţii sunt date de prof. Ion Conea, care 
adaugă: ,,Dosoftei, în lucrarea-Vieţile Sfinţilor, descrie că: …Întinzându-şi mâinile Chinops le lovi pe 
mare şi se face o lovişte mare în mare de spărie pe toţi şi pieri dintre ochii lor’’. Acelaşi geograf arată 



despre toponimia Loviştei că: ,,nu este slavă în ce priveşte originea ei, în măsura în care este slavă 
haina ei’’. 

 
În acest spaţiu românesc, s-au scris două din cele mai emoţionante file din istoria poporului 
român. 
     În anul 87 e.n., oastea romană condusă de generalul Cornelius Fuscus, este înfrântă de viteazul 
rege dac Decebal. “Comandantul suprem al legiunilor, neprevăzătorul Fuscus a fost ucis: trupele sale 
măcelărite sau luate în robie, împreună cu arme, maşini de război şi cu steagul armatei1”.  
Mărturiile arheologice, glasul viu al istoriei, ne aduc argumente sigure despre existenţa dacilor în acest 
spaţiu carpatic. Cetăţile din zonele învecinate localităţii: Praetorium (comuna Racoviţa), Pons-Vetus 
(comuna Câineni), precum şi întăririle din satul Pripoare al comunei Perişani, unde   există un castru  
roman,  vorbesc despre civilizaţia romană, despre începuturile poporului român.  
 
La Posada Perişanilor, în anul 1330, oştenii lui Basarab I, întemeietorul Ţării Româneşti, obţin cea mai 
răsunătoare victorie a acelor vremuri în faţa oştilor conduse de trufaşul rege ungur, Carol Robert de 
Anjou. 
Istorica bătălie a început - după cum menţionează Cronica pictată de la Viena - vineri, 9 noiembrie 
1330. Descriind înfrângerea suferită de oştile ungureşti, o diplomă regală din data de 13 octombrie 
1335, amintea cu amărăciune “ năvălind asupra noastră cu un atac înverşunat şi straşnic din toate 
părţile, au izbit în diferite chipuri oştirea noastră, atacându-ne cu îngrozitoare atacuri câineşti, 
împroşcând cu praştii, izbind cu cruzime şi lovind cu săbiile cetele noastre”. 
 

Din vechime, în aceste locuri s-a dezvoltat păstoritul pentru că aici este şi regiunea parcă predestinată 
păstoritului, munţii aceştia au cunoscut din vechi timpuri una, din cele mai înfloritoare dezvoltări ale 
păstoritului românesc. 

Prima atestare documentară în care se face referire la regiune,  unde se află situată şi astăzi 
localitatea Perişani, o constituie Diploma Ioaniţilor din anul 1247,  unde, se menţionează existenţa 
Voievodatului lui Seneslav (Seneslau), în care se spune că în stânga Oltului exista o altă ţară 
românească, stăpânită în acea perioadă de voievod, centrul ei se găsea în aceaşi regiune 
subcarpatică, în depresiunea titeştilor, unde s-a descoperit în anul 2010, în locul numit astăzi Valea 
Barbului, mormântul tatălui acestuia numit Mişelav (sau Mislav,Micislav, Mihai ) care după părerile lui 
Neagu Gjuvara şi ale lui Constantin Giurescu ar fi una şi aceeaşi persoană. 

Prima menţiune documentară apare în lucrarea lui Hurmuzaki care face referire la o zonă de cca. 200 
km2 în componenţa căreia sunt prinse cele mai importante localităţi: Brezoi, Voineasa, Câineni şi 
Perişani, care de altminteri confirmă că lupta de la Posada din anul 1330 a avut loc în Ţara Loviştei în 
comuna de astăzi, Perişani. 

Următoarea amintire despre localitatea Perişani este făcută în  menţiunea documentară a hotarului 
Loviştei ce datează din anul 1366, din vremea lui Vladislav Voievod, când, se fixează delimitarea între 
cele două provincii: Ţara Românească şi Transilvania. 

                                                           

 



Ca diviziune administrativă, de sine stătătoare, comuna Perişani a fost atestată, întâia oară, la data de 
10 ianuarie 1519, în hrisovul dat de Neagoe Basarab. În anul 1520 se stabileşte o nouă delimitare între 
Neagoe Basarab, domnul Tării Româneşti, şi Ioan Zapolya, principele Ardealului. 
 
În zonă pot fi întâlnite peisaje mirifice cu zone depresionare încadrate de culmile semeţe ale munţilor 
Negoiului şi relieful muntos spectaculos al Coziei. Masivul Cozia reprezintă una din cele mai 
interesante siluete stâncoase carpatine. Adăpostind stâncării ciudate, cetatea aspră a Coziei este o 
mică bijuterie turistică ce atrage numeroase grupuri de drumeţi. Din satul Pripoare se poate ajunge la 
Cabana Cozia pe un traseu turistic marcat ce urmează ca repere punctele : Priboiasa - Vârful Omu - 
Stâna La Mocirle - Vârful Cozia. O  altă potecă turistică urmează aliniamentul  Stâna la Mocirle - 
Poarta de Piatră. 
    În anul 2014 prin  programul de finanţare PNDR  s-a obţinut finanţare pentru construirea a 2 
pensiuni private ce vor avea o capacitate de cca 100 locuri de cazare, care trebuie puse în funcţiune 
până cel târziu la data de 30 septembrie 2015, aceste obiecte sunt primeşle de acest gen în comuna 
Perişani, există locuri de cazare în multe din locuinţele arătoase ale comunei care dispun de condiţii 
destul de moderne, aici gospodarii satului dispun de alimente ecologioge şi totodată foarte gustoase. 
Turiştii pot vizita  oricând numeroasele stâne aflate pe platourile muntoase din apropierea localităţii 
dar şi numeroasele biserici declarate monumente istorice de tip B. 
     Biserica Veche cu hramul Cuvioasa Paraschiva din satul de reşedinţă, Perişani, construită din lemn 
între anii 1797-1799 şi reparată în anul 1892; 
     Biserica cu hramul Sf. Dumitru, din satul Băiaşu, construită din lemn în anul 1886, în curtea acestei 
biserici se află o piatră inscripţionată în slavonă; 
     Biserica veche cu hramul Cuvioasa Paraschiva, din satul Mlăceni, construită din lemn în anul 1840;  
     Biserica veche  cu hramul Sf. Nicolae, din satul Spinu, construită din lemn între anii 1809-1811 de 
către Marin Bălan şi reconstruită de enoriaşi, din zid, în anul 1883, renovată şi consolidată în anul 
1960, prin stăruinţa preotului Petre Leca; 
 
În toată perioada următoare comuna Perişani a fost angrenată  
 
Populaţia localităţii după ultimul recesământ 

 
 total 

 
bărbaţi 

 
   femei 

 

 Nr persoane 2305 1194 1111  
             
 

GOSPODARII, LOCUINTE ,CLADIRI   RPL 2011 

jud siruta siruta localitate Nr.  gosp. cladiri locuinte  
nr 
camere  

38 387 172153        PERISANI 879 1107 1107 2834 
38 172153 172162        PERISANI 113 139 139 365 
38 172153 172171        BAIASU 84 125 125 282 
38 172153 172206        MLACENI 208 252 252 683 
38 172153 172215        PODENI 38 50 50 115 
38 172153 172224        POIANA 129 173 173 447 
38 172153 172233        PRIPOARE 102 121 121 333 
38 172153 172242        SPINU 179 219 219 533 
38 172153 172251        SURDOIU 26 28 28 76 

879 



 

Dacă vii în Perişani vei întâlni: 
 

 peisaje mirifice cum nu găseşti oriunde în această lume; 

 

 



 

 
 



 
 



Specii de animale protejate în cele două parcuri naţionale “Cozia şi Făgăraş”; 



 



 
Specii de plante protejate de cele două parcuri naţionale; 
 



 



 
 

 



 

Obiective de vizitat 
 Centru civic Perişani   
 

 
Primărie 

 
 
 
 



Birou Primar 

 
Sala de şedinţe Consiliul Local Perişani 

 



Cămin cultural centru Perişani, obiectiv pus în funcţiune în anul 2014, fiind considerat unul din cele 
mai frumoase obiective de acest gen din judeţul Vâlcea. 
 

 

 
 



Biserica Sf. Împăraţi Constantin şi Elena, construită în perioada anilor 2009-2015,  

 
 

 
 



Baza sportiva sat Mlăceni, considerata ca fiind singurul obiectiv de acest tip construit la cea mai 
mare altitudine din Romania care, începând cu anul 2015 poate fi folosită atât pentru jocurile din 
Campionatul diviziei D din Judeţul Vâlcea de către echipa localităţii Posada Perişani, echipă care în 
ultimii care în anul 2012 a câştigat  titlul de campioană a judeţului, următoarele 2 ediţii de 
campionat a fost vicecampioana judeţului şi o dată câştigătoarea Cupei României la nivelul 
judeţului Vâlcea. Baza sportivă poate fi ideală şi pentru susţinere de cantonamente sportive atât vara 
cât şi pe perioada de iarnă.  

 
Ştrand Iulia Com, funcţionează în  sat Mlăceni  în mediul privat; 

 



Pârtia de schi Dalia, amplasată la cota de 900 m altitudine,  are o lungime de 750 m pe lăţimea medie 
de 80 m, pusă în funcţiune în anul 2010, fiind prima pârtie de schi funcţională în  judeţul Vâlcea, dar 
care după punerea în funcţiune a megapârtiei de la Vidra, pârtia Dalia a intrat în modernizare şi se 
speră ca  în anul 2015 să poată fi folosită la cerinţe actuale.  

 



 
 
Parc de agrement centru civic, construit în anul 2012; 

 
 
Parc de joacă pentru copii, construit în centrul localităţii, pus în funcţiune în anul 2010; 

 
 



 
Scuar cu cascadă de apă curgătoare,  construit în anul 2009 în centru civic al comunei; 

 
Statuia ce reprezintă pe Basarab I Întemeietorul Ţării Româneşti, construită în anul 2012 

 



 
Şcoala Gimnazială Perişani clasele I-VIII şi Şcoală Profesională cu profil textil, reabilitată şi 
modernizată în anii 2006-2008. 

 
Aşa arată orice clasă educaţională din interiorul şcolii. 

 
 



Şcoala cls. I-VIII Poiana 

 
Aşa arată orice clasă din interiorul şcolii. 

 
 
 



Şcoala cls. I-VIII Mlăceni 

 
Aşa arată toate clasele din interiorul şcolii. 

 
 



 
Postul de Poliţíe Perişani, reabilitat în anul 2014 de Administraţia locală PerişanI. 

 
Biblionet Perşani Centru 

 
 



 
 

 

 
 



 
Cabinet Stomatologic Perişani Centru 

 

 
 
 
 



 

Infrastructură drumuri comunale. 
Drum comunal DC 5 Perişani-Mlăceni –construit în anul 2014, este drumul care deserveşte 
satele Perişani şi Mlăceni pe lungimea de 4 km., de care se deserveşte jumătate din populaţia 
localităţii, pe care se ajunge la cele mai frumoase obiective turistice ale comunei  - Pârtia de 
schi Dalia, la cea mai înaltă Bază sportivă din România şi spre cea mai frumoasă zonă alpină a 
Făgăraşului din partea sudică a acestuia. 

 

 
 



 
 

 
 

 
 



 
Drumul Comunal D.C 4 Spinu-Podeni – construit în anul 2014, deserveşte satul Podeni. 
 

 

 
 



 

Poduri  de trecere peste apele din localitate. 
 

Pod în punctul „La Biserică” Perişani sat, construit peste pârul Perişani în anul 2008. 
 

 

 
 



 
Pod construit în punctul ,, La Surdoi,, peste pârul Poiana în anul 2007, deserveşte satul Surdoiu. 
 

 

 
 
 



 
Pod construit în punctul ,, La Buican,,  peste valea Băiaşu în anul 2008. 
 

 

 
 
 



 
Pod construit în punctul ,, La Voinea,, în satul Băiaşu în anul 2008, peste valea Băiaşu. 
 

 

 
 
 



 
Pod construit în punctul ,, Sub Dos,, satul Mlăceni  peste pârul Dosului în anul 2007. 
 

 

 
 
 



 
Pod construit în anul 2006  în punctul ,,La Pârul Bisericii,, pe drumul comunal Groşi. 
 
 

 
Podeţ construit în punctul ,, La Noniţa,, satul Poiana în anul 2007. 

 
 



Regularizarea pârâului Băiaşu din zona centrului civic al localităţii pe lungimea de 850 m, construită în 
anii 2010-2011 între punctele ,, La Moară-La Bălteanu,,. 

 
Suport indicatoare construit în anul 2012, amplasat în centrul civic al localităţii. 

 
 
 



 
 
 
Acestea sunt doar o parte din obiectivele importante ale localităţii Perişani, care s-au realizat în 
perioada anilor 2004-20012, lângă acestea veţi întâlnii altele care sunt mult mai valoroase prin  
vechimea şi importanţa lor istorică, care  creează ceea ce turistul de pretutindeni doreşte să viziteze. 
Peste toate aceste lucruri minunate ospitalitatea locuitorilor din Perişani vine să încununeze toată 
frumuseţea locului perişănean deoarece aceştia prin bunul simţ întâlnit la oamenii din majoritatea 
zonelor montane din România sunt oricând pregătiţi să fie gazde celor ce le va trece pragul 
arătoaselor lor case. Hărnicia localnicilor din Perişani este evidenţiată în numărul mare de animale 
crescute, curăţenia din jurul gospodăriilor, preocuparea lucrării terenurilor până la ultima palmă de 
teren agricol şi în competiţia acestora în construcţia caselor care sunt din ce în ce mai arătoese. 
Comuna Perişani, în ultimii 10 ani s-a detaşat vizibil de localităţile din jur şi chiar faţă de multe din 
judeţul Vâlcea poate şi pentru faptul că seriozitatea administrativă locală a lucrat asiduu la 
implementarea unor proiecte viabile de infrastructură, la promovarea unor reguli de conduită socială 
locale stabilite prin Hotărâri ale consiliului local privind menţinerea curăţeniei în gospodării, în instituţiile 
locale dar şi în mediul înconjurător. Cei ce doresc să cunoască mai multe lucruri despre ce se întâmplă 
în localitatea Perişani din judeţul Vâlcea o pot face vizitând oricând, în orice sezon şi de câte ori 
doreşte fie prin site www.perisani.ro sau cont Facebook Sandu Ion. 
 
 
 

 
Primar 

Sandu Ion 


